

长沙上门女厨走红：用家常味守护烟火气



▲吃上家常菜是很多人选择上门厨师的一大原因。

今日女报/凤网记者 唐天喜

“小杨，这周的糖醋排骨还按上次的酸甜口味做！”2026年1月4日，周日，“90后”上门私厨小杨接到老客户的微信，收拾好厨具赶往长沙雨花区的客户家。与此同时，天鹅到家的金牌厨师曹义丹也提着工具包出发，前往长沙的北辰三角洲为一位作家客户做午餐。

如今，在长沙，像她们这样的上门女厨师正成为城市服务的新势力。据天鹅到家长沙城市经理王海啸介绍，他所在平台长沙地区上门厨师从业者约200人，其中女性占比超90%，家庭聚餐、日常三餐、特殊照料等多元需求催生了这一行业的火爆。

平台阿姨：7公里内的烟火守护

“做月嫂时24小时待命，现在上门做饭时间自由，还能兼顾生活。”2026年1月5日，44岁的郴州女子曹义丹告诉今日女报/凤网记者。

早年间，曹义丹做过餐厅服务员、开过小卖部，后来经人介绍，转行进入家政行业。她做过月嫂，也做过四年住家保姆，虽然收入稳定，却总觉得时间不由，难以兼顾工作和家庭。

2025年6月，曹义丹加入天鹅到家，学了菲佣服务课程和私厨课程，正式转型为兼顾做饭与保洁的上门小时工。

对她而言，这份工作不仅是谋生，更是对生活的掌控。做住家保姆时，她远在惠州，儿子在常德上学，一年只能挤十几天时间回家，路费不菲还牵挂不已。如今做上门厨师，她再也不用为了工作忽略自己的生活，“现在月收入在4000-6000元之间，服务结束后，剩余时间全由自己安排，陪伴孩子、逛公园，或是单纯放空，都随心意。”

按照公司规划，曹义丹的接

单范围以住地周围七公里为界，远单可自愿接。交通方便的话，二十多公里远的订单她也愿意跑，“每天能做自己想做的事很幸福”。

曹义丹的菜单没有固定样式，可根据客户需求调整。她最擅长家常菜，却能根据不同口味灵活变通。

一名居住在长沙湘江边的年轻作家在试过几位阿姨后，唯独认准了曹义丹的口味。“他应该是江浙人，爱吃微辣偏甜的菜，每周日固定下单。我每次上门前都会提前与他沟通好要做什么菜，要什么配料，他买好食材后，我再上门。最初约周日10点到12点做菜，后来因为他起不来调整到12点到2点。每次都为他做四个菜。”曹义丹告诉记者，第一次服务后，客户就敲定由她长期合作，只因“口味合得来，沟通舒服”。

住在长沙市芙蓉路某小区的一位独居女孩，男友为她购买了10次保洁+上门厨师服务，曹义丹每次需在小区前台抵押物品换

取电梯卡，然后从电梯里取走其男友提前备好的食材，按要求制作餐食。曹义丹说，每次上门都会注意不打扰女孩，只会在做好菜后，敲门喊女孩用餐。几次服务下来，清爽的口味和细致的卫生打扫让客户十分满意。

“曹阿姨做事麻利，2小时能做好三菜一汤，还把厨房收拾得干干净净。”这是客户对曹义丹的常见评价，她做的蒜蓉剁椒生蚝，是不少客户的必点菜品。

曹义丹的客户里，有各种各样的故事。一位老奶奶摔倒了，她的老伴儿不会做饭菜，便请曹义丹上门。曹义丹不仅做菜，还帮着拆洗风扇、给鱼缸换水，老奶奶总念叨“这个阿姨也贴心”。88岁的独居老人在女儿出差或旅游时就会请她上门做菜，吃饭时也喊她一起吃，她总是婉拒。

曹义丹原本不擅长社交，甚至有点社恐，客户的善意悄悄治愈着她。有一次，她赶场接单没来得及吃饭，客户立刻递上牛奶、面包和坚果，让她路上垫肚子；赶上过节，会有客户给她塞水果等礼物；那位88岁的老爷爷每次都把她当家人，让她在陌生的城市里感受到了亲情般的温暖。“我上门服务时，能感受到那种真诚的交流，像家人一样亲近，这种感觉特别好。”

多元需求：催生请上门厨师热潮

对客户而言，上门厨师的到来，解决的是实际难题，更是情感需求。单身或独居年轻人不用再依赖冰冷的外卖，

能吃到热乎合口的家常菜；

带孩子的父母不用再为“孩子不爱吃、营养不够”发愁；独居老人不用再对着冷锅冷灶，有人做饭有人搭话；忙碌的上班族不用

再为做饭打扫耗费精力，能把时间留给自己。正如一位客户所说：“花点钱请阿姨，又能吃好又能省心，太值了。”

今日女报/凤网记者在联系采访过程中发现，当前上门厨师的工作非常受欢迎，不少家政公司的上门厨师正忙着完成订单任务，没有时间接受采访。

“消费观念的转变让上门厨师变得越来越吃



▲不断提升做菜能力是很多上门厨师的共同选择。

日益增长。

“未来上门厨师行业会更专业，品牌化、细分领域的平台会更有优势，女性从业者也将更有优势。”王海啸介绍，客户普遍反映女性更细致，

尤其是该平台上门厨师提供做饭与保洁双重服务，这种趋势更明显，“我们平台在长沙的上门厨师一年时间就从10人增长到约200人，女性占比超90%”。

资讯 >>

永州市家政服务行业协会妇联成立

今日女报/凤网讯(记者唐天喜 通讯员黄碧霞)为进一步凝聚新就业群体巾帼力量，擦亮永州家政服务品牌，近日，永州市家政服务行业协会第一次妇女代表大会顺利召开。全市各县区45名家政领域妇女代表参会。

会议选举产生了永州市家政服务行业协会妇联第一届执委。在随后召开的一届一次执委会上，刘时华当选妇联主席，张红艳、周艳、黄丽娜当选副主席。现场还为新成立的协会妇联授牌。

永州市妇联党组成员

个体私厨：用家常味圈粉

“家宴是最高的接待礼仪。”这是“90后”上门私厨小杨常挂在嘴边的话，也是她深耕这个行业的初心。

2023年夏天，一次偶然的机会让她踏上了上门私厨的道路。

当年朋友想给孩子办生日宴，不想出门挤餐厅，便试着让擅长做菜的她上门掌勺。没想到宴席结束后，不仅朋友连连称赞，在场的亲戚也纷纷询问能否日后上门服务。就这样，靠着口碑传播，找她做菜的人越来越多，当原本开着的炸鸡店在新冠肺炎疫情影响下停摆后，小杨干脆专职做起了上门私厨，用美食开启了新的职业旅程。

她的服务灵活又贴心。食材采购可协商，若是客户熟悉菜市场，她会提供详细食材清单；若是客户不懂挑选，她便亲自把关，无论是去超市还是农贸市场，都

只为挑选品质上乘的食材。她的服务按菜品数量收费，四道菜以内78元，十道菜168元，三公里内免费上门，超出范围适当加收交通费。“我会在跟客人沟通后，列出详细的费用单，让客户明明白白消费。”

小杨的菜单里，藏着不少让人眼前一亮的招牌菜。麻辣虾鲜香过瘾，红烧猪蹄色泽诱人，青椒炒排骨酱香浓郁，还有芥末花螺等特色菜品，每一道都带着独有的风味。尤其是她做的糖醋排骨，酸甜口格外鲜明，酱汁浓稠不拖沓，出锅前撒上一把白芝麻，色彩分明、满嘴留香。

让她印象深刻的是为一名挑食的五岁小朋友做饭的经历。“家长说孩子不爱吃饭，我们沟通后做了糖醋排骨、少辣的麻辣虾、肉饼蒸蛋和一道青菜。后来家长反馈，孩子吃了很多碗饭，这是



▲元旦前后，上门厨师小杨非常忙。

我们最有成就感的时刻。”

如今，小杨通过社交平台积累了不少回头客。

而在这些平台上，也有不少人像小杨一样发帖开展上门私厨服务。